

城市
面孔·守护者

9月的普兰店,秋风挟着稻香轻叩法院大楼的玻璃幕墙。普兰店区人民法院执行局局长张海川站在执行指挥中心的电子屏前,看着实时滚动的案件数据——执结率97.6%,案款发放平均时长12天,数字大屏的冷光映着他眼角的细纹,却掩不住他眼里的光。这是他在执行局工作的第7年,也是他与“执行难”死磕的第7年,他在“执行难”的山峦上凿出了一条通途。

从“脚底板”到“云端”的执行突围

【大连新闻传媒集团记者刘春鹏】

一场“破冰”改革后的巨变

2018年底的跨年夜,本应是阖家团圆的时刻。晚上8时,张海川从办公室出来,不经意间回望执行局办公室,灯光仍旧亮在那里。他听到——“我在整理卷宗材料,一上班就得归档。”“我刚接个案子,申请人心急火燎电话都打爆了。”“我倒想陪老爸看元旦晚会,可马上就要搞拍案。”窗外是万家团圆,办公楼里的灯光却像根细针,扎得张海川心口发疼——这样的执行模式,还能撑多久,必须要做出改变。彼时,每个法官年均办案超400件,每案30多个节点,日均接听40通电话,新收案件却以每年10%的速度递增。

新年上班第一天,张海川便将《执行机制改革方案》摆上院党组案头。这场被称为“破冰之旅”的改革,以全省首个实体化运行的执行指挥中心为起点,将分散在法官手中的查封、外勤、质控等事务集约管理,让一人包案转向团队协作。曾经每天微信步数超3万步的张海川,如今更多时间坐在指挥中心大屏前调度节点;曾经东奔西走的法官们,终于能坐下来研判案情、与当事人细致沟通……2019年改革元年,普兰店区法院办结7141件执行案件,结案率跃升至97.01%,从全市垫底一跃成为全省头部。

用“数字系统”破解执行难

指挥中心解决了“人案矛盾”,却没解决“空间局限”。“能不能像查快递一样看案子进展?”“填个信息就能立案,不用来回跑法院?”面对当事人的呼声和群众的期待,张海川一鼓作气,开始了第二次突围——张海川带着团队搬进了临时搭建的“数字作战室”。墙上贴着白板,密密麻麻写着“立案一查封一处置一归档”的全流程节点;

桌上堆着一摞案卷,他们要把上百个执行案件的流程拆解成“零件”。

2023年4月,作为大连试点法院,普兰店区法院“数字执行”系统上线运行——立案短信自动推送办案法官信息,查封财产实时通知权利人,视频访谈一键连通,电子卷宗随案生成……系统把执行流程拆成18个功能区67个节点,每个节点都设了“倒计时”:网络查封必须在2天内发起,传统查封5天内反馈,案款支付从平均25天压缩到12天。曾经需要往返法院五六趟的流程,如今“拿起手机见法官,坐在家中等案款”。

当然,数据见证着改变,也最有说服力:系统上线后,执结率提升20%,案件办理用时压缩30%,案款支付周期缩短50%,归档速度提升70%。那些曾经冰冷的数字,变成了当事人眼里的光。

从为个案“破题”到为制度“立标”

2024年初,一桩优质资产的盘活考验着改革成色,这场关乎44.9亿元新能源项目的突围战,将张海川的改革推向新高度。

由于原企业涉及执行案件被查封,且原案执行程序两次网拍均无人竞买,资产盘活陷入僵局。张海川敏锐捕捉破局之法:“变单一程序为执破融合,改孤军奋战为府院协同。”在普兰店区委统筹下,全国首个“执破融合合议庭”应运而生,工商税务等部门协同发力。依托“数字执行”的高效筛查功能,张海川的团队一周内完成企业财产全景扫描;借助区委政法委牵头成立的专项工作组,工商、税务、自然资源等部门联动发力,资产托管、审计评估、职工安置等问题同步推进。从2月裁定受理破产清算,到6月完成资产交接,仅用4个多月,这座“沉睡”的优质资产被成功激活,44.9亿元新能源项目签约落地。该案



张海川接待来访群众,认真听取当事人诉求和建议。
受访单位供图

探索出“数字赋能执破一体”的新路径,打通了涉企案件“执行僵局—破产再生”的转化通道。

“这个案例的意义,远不止盘活一个企业。”辽宁省高院执行局负责人评价,“他探索出‘执破融合’的大连模式——通过数字赋能打通执行与破产程序壁垒,以府院联动整合多方资源,为存量资产盘活、优化法治化营商环境提供了可复制的样本。”目前,该案例已入选全省法院2024年第二季度服务保障三年行动典型案例。

在普兰店区法院档案室,2018年的执行案卷封皮已微微泛黄,而新归档的电子卷宗正闪烁着幽蓝的光。两种载体间,是一个执行法官用7年时间完成了一场执行工作的系统性重构:从执行指挥中心实体化运行迭代到数字执行,从一人包案到执破融合。

“执行难,难在最后一公里;执行易,易在一以贯之。”面对记者,张海川的目光依然坚定,“新时代的法官,既要当破难题的‘破冰船’,更要当护航发展的铺路石。只要群众的需求还在,我们的脚步就不能停。”

海峰
财富
工作室ETF市场扩容
投资者如何选择?

【大连新闻传媒集团记者邵海峰】

A股市场的ETF(交易型开放式指数基金)正迎来前所未有的发展机遇。今年以来,资金持续流入各类ETF产品,推动整体规模显著攀升。同时,公募基金也加速构建ETF产品矩阵,不断丰富产品供给。业内人士认为,在资产再配置需求推动和机构资金持续入场的双重助力下,ETF市场仍具备广阔增长空间与多元化发展路径,在此背景下,投资者如何看待和选择ETF?

ETF规模持续增长

今年以来,随着资金持续流入,多只宽基和细分赛道ETF的规模呈现大幅增长。如数据显示,截至9月5日,富国港股通互联网ETF的规模为786亿元;华夏沪深300ETF和华泰柏瑞沪深300ETF增长均超500亿元;易方达沪深300ETF、嘉实沪深300ETF、华安黄金ETF、汇添富港股通创新药ETF等增长均超200亿元。

公募基金对ETF的布局热情持续高涨。当前市场上还有华安创业板人工智能ETF、银华创业板综ETF、南方港股通创新药ETF、富国科创200ETF等多只ETF正在发行,涉及宽基、港股、行业等品种。

业内人士表示,虽然目前A股ETF产品布局仍存在拓展空间;在科技进步和产业变革的过程中,可能不断形成全新的行业或者主题ETF的布局机会;随着新兴市场在全球经济结构中占比提升,其未来有望成为ETF产品的重点布局方向;部分优质赛道虽已有对应ETF产品,但在规模、流动性等方面仍有提升空间。

ETF有哪些特点?

据业内人士介绍,ETF具有诸多独特优势。从交易成本来看,其管理费率通常在0.15%~0.5%之间,远低于主动管理型基金,且交易无需缴纳印花税,交易费用较低。在交易效率上,卖出后资金当日可用,次日可取,部分ETF还能实现T+0交易。并且,ETF持仓透明,投资者可清晰知晓投资组合构成。同时,投资ETF相当于投资一篮子股票,有效分散了单一股的投资风险,还避免了个股可能出现的“黑天鹅”事件,如退市风险等。从资产配置角度,其产品类型丰富,涵盖股票ETF、债券ETF、商品ETF等,股票ETF又细分宽基、行业主题、跨境、策略等多种,能满足投资者多行业、多品类的资产配置需求。

机构积极构建产品矩阵

据了解,当下不少公募基金正在积极完善产品布局、拓展创新领域,以把握市场机遇并满足投资者多元化的配置需求。如某基金表示,正着力进一步丰富自身的产品矩阵,推动更多产品落地。相关特色产品布局主要围绕细分板块展开,在医疗领域布局了医疗器械ETF和港股医疗ETF。在科技与军工融合方向,该基金提出了“空天地海”的理念:“空”指商业航天与卫星;“天”涵盖低空经济与通用航空;“地”包括人形机器人;“海”则涉及海洋科技。另一基金表示,希望产品涵盖宽基、科技、周期等多个领域,推出丰富的投资策略,从而满足不同风险偏好的投资者需求。

ETF未来展望

展望后市,多家机构对ETF市场的发展前景保持乐观。

业内人士表示,若A股市场能逐步由过去的宽幅震荡转向稳健上行格局,将有助于引导资金从短期的交易型行为逐渐转向中长期的配置型行为。在居民资产再配置的宏观背景下,结合各类机构资金持续流入的态势,以及当前市场存量与潜在增量之间存在的巨大空间,包括ETF在内的权益市场资金面整体呈现积极和乐观的态势。预计整个资产管理行业的规模有望持续扩大,迎来新一轮增长。

从资金流入的角度评估,ETF未来增量可能主要来自三方面:一是港股ETF,港股与A股互联互通日益紧密,已成为配置中国资产不可或缺的一部分,港股ETF有望成为资金布局港股市场的重要工具;二是行业主题ETF,当前多个领域呈现齐头并进、事件驱动频发但不确定性仍存的特征,导致行业快速轮动,主题类ETF或更适应这类脉冲式结构性行情,当然,随着经济稳步复苏和大盘价值风格回暖,宽基ETF也可能重新回归投资者的视野;三是债券ETF,第二批科创债ETF的推出体现了管理人在产品供给端的积极布局,债券ETF仍具备显著的发展潜力。

如何投资ETF?

对于投资者而言,投资ETF有不少技巧和注意事项。在产品选择上,要关注规模与流动性,优先选择规模较大、交易活跃的ETF产品,这类产品通常具有更好的流动性和更低的买卖价差,比如日均成交额最好在1亿元以上,最低也不能少于2000万元。同时要留意跟踪误差,跟踪误差越小,ETF的表现越接近跟踪的指数,实际收益也更接近指数收益。管理费也是关键,较低的管理费率可降低投资成本,管理费与托管费之和不超过0.2%为最佳。

在投资策略方面,投资者可以采用核心-卫星配置策略。将ETF组合分成“核心仓位”及“卫星仓位”,“核心仓位”投资于具有周期波动、板块轮动特征的行业主题或风格指数ETF。还可以进行ETF资产配置的再平衡,定期检视投资组合。

此外,投资者也可考量以下因素:通过定投来平滑成本,降低风险;优先选择大厂基金公司;关注分红政策,不同投资者可根据自身情况选择分红再投资或获取现金分红。

烟火·街头

这才是年轻人
想要的
街头

【大连新闻传媒集团记者邵洁】

9月初秋的天津街,迎来了一场属于青春的文化盛宴。“嗨!天津街”开学季主题活动热烈开启,让这条承载城市记忆的百年商业老街,瞬间切换为青春洋溢的创意舞台。

本次活动以学生社团为核心,打造出全程由年轻人主导的“街里玩”特色平台。整条街道化身多元文化交汇的现场——社团新人设互动区吸引大量学生驻足,领取专属新人设身份、兑换限定徽章、解锁实用又惊喜的“开学大礼包”;社团营地中,啦啦操、轮滑舞等街头表演每日轮番上演,引来阵阵喝彩;公益与创意并重的“以书换蔬”活动,让知识流动与绿色生活相映成趣;社团市集则集中展示大学生创意成果;而社团竞技场则上演紧张刺激的电竞对战与轮滑比拼……此次活动不仅为学子打造出展示自我、结交同好的开放舞台,更让百年天津街在青春律动中焕发新的生机。

据悉,9月20日、21日活动继续,快喊上你的同学好友,这个周末街里见!

图片由受访单位提供

占用消防用房——
法院判了,腾退!

【大连新闻传媒集团记者王艺】

起诉到大连市西岗区人民法院,请求判决被告辛位立即停止对龙畔锦城小区地下消防设备间用房侵害,排除妨碍、消除危险、恢复原状,并将侵占的消防设备间返还给小区业主委员会。

法院经审理查明,被告辛位占用该栋楼地下排烟机房存放个人物品。2025年2月至6月期间,小区业主委员会即原告与物业公司多次张贴通知,要求占用公共设备间的居民清理个人物品。该业主占据小区消防设备间事实成立,并导致小区无法对消防设备进行维护,严重影响小区安全。

西岗区人民法院经审理后认为,小区消防设备间属于公共设施,业主委员会作为业主共同利益的法定代表机构有权要求业主辛位腾退非法占据小区消防设备间。案涉排烟机房是全体小区业主的共有建筑,被告辛位无权占用存放个人物品,依照《中华人民共和国民法典》第二百八十六条第二款、《中华人民共和国民事诉讼法》第一百四十七条之规定,判决被告辛位于判决生效后十日内将龙畔锦城小区地下74号、75号排烟机房内的个人物品清空,并将房屋返还给业主委员会。案件受理费由被告承担。

【律师说法】

全国普法为美好榜样·北京盈科(大连)律师事务所律师王金海

依照《中华人民共和国民法典》第二百八十六条规定,业主应当遵守法律、法规以及管理规约,相关行为应当符合节约资源、保护生态环境的要求。对于物业服务企业或者其他管理人执行政府依法实施的应急处置措施和其他管理措施,业主应当依法予以配合。业主大会或者业主委员会,对任意弃置垃圾、排放污染物或者噪声、违反规定饲养动物、违章搭建、侵占通道、拒付物业费或者损害他人合法权益的行为,有权依照法律、法规以及管理规约,请求行为人停止侵害、排除妨碍、消除危险、恢复原状、赔偿损失。此案中,辛位占用消防设备间的行为,对业主委员会正常行使管理权利造成了阻碍,影响了对消防设备间的正常使用和维护,导致整个小区存在较大安全隐患,危害了公共安全,故由业主委员会起诉符合法律规定。

消防通道是“生命通道”,消防设备如果维护良好,关系到居民生命财产安全。业主、业主委员会及物业管理单位各方需协同配合,从源头遏制非法占用行为,避免类似安全隐患演变为事故悲剧。

说法

最近,全国多地法院审理了涉及消防设备间、消防通道占用的案件,案件中,有的高层顶楼消防通道被顶层住户擅自占用,住户更换通道门并加装门锁,内部堆放衣架、杂物等私人物品,将公共逃生通道改为私人空间,还有的业主占据消防设备间存放杂物,导致小区消防设备无法正常维护,火灾隐患大,严重威胁周边安全。近日,大连市西岗区人民法院审理的我市龙畔锦城小区一业主擅自占用消防用房案也落下了法槌。该案中,法院要求该被告业主义决生效后十日内腾退消防用房,并承担案件的诉讼费。

【案情回顾】

事情还得从今年年初西岗区政府拨款对龙畔锦城小区消防设施进行维修保养说起。物业发现小区业主辛位(化名)占据小区地下消防用房(74、75号排烟机房),如果不立即腾退,消防设备将无法维修保养,小区安全存在较大隐患。小区召开业主委员会会议决定,在业主辛位侵占的消防设备间周边张贴《公告》,要求其立即腾退,排除妨碍,但该业主却一直以各种理由推诿。无奈之下,小区业主委员会委托律师将其